

## CONFERINȚA DE DIALECTOLOGIE SLAVO-ROMÎNĂ

Dialectologia slavo-română este una din cele mai noi ramuri ale slavisticii românești. Cu câțiva ani în urmă abia puteau fi numite câteva lucrări consacrate graiurilor slave de pe teritoriul țării noastre, dintre care prima și cea mai cunoscută era monografia academicianului E. Petrovici despre graiul sîrbilor carașoveni, publicată în 1935<sup>1</sup>. Acestui studiu, care s-a bucurat de o călduroasă primire din partea slaviștilor, i-au urmat mai târziu, după eliberarea țării noastre, câteva lucrări și articole tratînd despre graiurile ucrainene, rusești și bulgărești de pe teritoriul R.P.R., datorite lui I. Pătruț, Gh. Bolocan, V. Arvinte, E. Vrabie, N. Pavliuc și altor cercetători<sup>2</sup>.

Intensificarea cercetărilor dialectologice în ultimii doi-trei ani, în cadrul Asociației Slaviștilor din R.P.R., al Institutului de lingvistică din București, al Universităților din București, Cluj și Iași și al Institutului de limba și literatură rusă „M. Gorki” a avut drept rezultat organizarea primei Conferințe de dialectologie slavo-română, care s-a desfășurat la București în zilele de 27—28 iunie 1961<sup>3</sup>. Pregătind comunicările pentru această conferință, Asociația Slaviștilor din R.P.R. a urmărit două obiective principale: 1) studiul graiurilor slave (rusești, ucrainene, bulgare, sîrbocroate, cehe, slovace și poloneze) vorbite pe teritoriul Republicii Populare Romîne și 2) studiul repartiției geografice a toponimicelor și a cuvintelor comune de origine slavă în limba romînă — pornind, printre altele, de la discuțiile în jurul proiectului Atlasului lingvistic slav.

Deschizînd conferința, în ziua de 27 iunie, acad. Emil Petrovici, președintele Asociației Slaviștilor din R.P.R., a făcut o scurtă expunere asupra activității Comisiei internaționale pentru Atlasul lingvistic slav de pe lîngă Comitetul Internațional al Slaviștilor (C.I.S.), care a elaborat pînă în prezent chestionarele pentru anchetă, supunîndu-le discuției publice, împreună cu o serie de principii ce vor sta la baza realizării acestei importante lucrări științifice internaționale.

În prima zi a ședinței au fost prezentate comunicările: acad. E. Petrovici, *Raportul dintre izoglosele dialectale slave și izoglosele elementelor slave ale limbii*

<sup>1</sup> *Graiul carașovenilor. Studiu de dialectologie slavă meridională*, Cluj, 1935.

<sup>2</sup> Vezi RSL, IV, 1960, p. 24—25.

<sup>3</sup> Cf. SCL, XII, 1961, nr. 4, p. 579—582.